



Evangelická teologická fakulta

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Prožívání těla a sebepojetí u lidí se získaným tělesným postižením
Jméno studenta: Lucie Ištoková
Vedoucí: Mgr. Michal Pařízek
Oponent: Mgr. Andrea Preclíková
Studium: JABOK B ETF [roč 4]

Lucie Ištoková předložila velmi kvalitní práci na téma, které nepřestává být aktuálním i přesto, že lidé s tělesným postižením již oficiálně nejsou odsunováni na okraj společnosti a existuje mnoho iniciativ a organizací, které se snaží zlepšovat jejich postavení a uplatnění ve společnosti. Jak ale vyplývá z této bakalářské práce, naše společnost musí ještě urazit dlouhou cestu, než budeme moci konstatovat, že lidé s tělesným postižením jsou plnohodnotnou součástí společnosti.

Po grafické a formální stránce je předložená práce na velmi dobré úrovni, vytkl bych pouze ne zcela standardně uvedený seznam internetových zdrojů. Logické členění a čtivý jazyk bez gramatických chyb přispívají k veskrze dobrému dojmu z práce, která čerpá z 44 tištěných a 7 internetových zdrojů, ale i z rozhovorů, které autorka vedla s šesti respondenty, kteří byli v průběhu svého života upoutáni na vozík. Právě dobré propojení rozhovorů a odborné literatury přispívá k tomu, že autorka předkládá opravdu vážná a do hloubky propracovaná témata; nesoustředí se totiž jen na tělo a psychiku člověka, ale jde hlouběji. Práce pojednává i o tělesnosti v jejím celostním pojetí, které bere v úvahu i aspekty duchovní, estetické a sociální. Jsem rád, že autorka poukazuje na proměnu identity člověka po úrazu a nevyhýbá se tématům jako bolest, intimita v nemocnici, partnerství, sexualita, vyprazdňování atd. Zajímavá pro mne byla i myšlenka identity člověka na základě jeho specifických pohybů (například chůze), o kterou do určité míry člověk se získaným postižením přichází. Lucie Ištoková poukazuje nejen na témata, s kterými bojuje člověk se získaným postižením, ale i na některé "nedostatky" systému, ve kterém žijeme. To, že zdaleka nejvíce zdrojů je vydáváno na léčbu a eliminaci snížené zdatnosti, zatímco podpora sociálních změn a pomoci znovu začlenění do společnosti je nízká není dle mého názoru zcela v pořádku.

Autorce se podařilo dobře popsat metodologii, jakou použila pro rozhovory s respondenty a zároveň získané informace dobře interpretuje (kapitola 4.4). V souvislosti s dobrou interpretací rozhovorů bych rád upozornil na využití metody zpracování pojmové mapy, kterou si autorka kreslila na základě rozhovorů s respondenty. Tato metoda byla použita na základě nedávného článku prof. Ivo Jirásků v časopisu *Pedagogika* a pro tuto práci se ukázala být velmi vhodnou. Myslím si, že i díky tomuto přístupu práce dosáhla kýžené hloubky. V závěru práce bych uvítal více vlastních názorů autorky k dané problematice, ale rozumím tomu, že již zmíněná kapitola 4.4 Interpretace rozhovorů do velké míry závisela na jejím zpracování informací a proto v samotném závěru práce je dost stručná.

Práce byla konzultována: dostatečně

Navrhované hodnocení: A

Zdůvodnění, závěr: Lucie Ištoková jednoznačně prokázala, že umí pracovat s odbornou literaturou a navíc velmi dobře zvládla zajímavou metodou zpracovat šest rozhovorů, dát je do odborného kontextu a vyvodit závěry. Tato práce má široký záběr od filosofie, přes sociální práci až po fyziologii, kterou autorka v současné době studuje. Toto propojení oborů vnímám pro danou práci jako mimořádně přínosné. Autorka ve své práci prokázala, že lidem se získaným tělesným postižením se mění jak jejich náhled na sebe sama v důsledku nového pojetí tělesnosti, tak silného působení společnosti a mnohých stereotypů v ní fungujících.

Otázky, podněty k diskusi při obhajobě: Poukazujete-li na fakt, že většina finančních zdrojů je vynakládána na léčbu a eliminaci snížené zdatnosti lidí se získaným postižením, jak by bylo vhodné tyto finanční prostředky lépe nasměrovat?

Ve své práci uvádíte, že sport může přispět k rozvinutí nejvyšší míry samostatnosti a autonomie. Jak jinak může sport prospět lidem se získaným tělesným postižením?

Doporučuji/nedoporučuji k obhajobě: doporučuji

V Praze, dne 10.6.2016

.....
podpis vedoucího práce